Темпы роста и прироста.
Величина, рассчитанная как 
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 (индексы t и t-1 соответствуют разным моментам времени), называется темпом прироста. Величина, рассчитанная как 
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, называется темпом роста
. С темпами прироста, выраженными в процентах, строго говоря, нельзя совершать никаких арифметических действий (небольшие темпы прироста можно складывать и вычитать, но это дает только приближенный результат). Но от темпов прироста можно перейти к темпам роста, которые можно умножать и делить. Чтобы это продемонстрировать, рассмотрим простейший пример. Предположим, некий товар первоначально стоил 200 руб., потом он подорожал до 400 руб., а потом еще раз, и стал стоить 500 руб. 

С помощью темпа прироста можно ответить на вопрос «на сколько процентов подорожал товар?». При первом подорожании, цена выросла на 
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, затем еще на 
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. В целом за два раза цена выросла на  
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. Обратите внимание, что 
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, что подтверждает. что темпы прироста нельзя складывать. 

С помощью темпа роста можно ответить на вопрос «во сколько раз подорожал товар?». При первом подорожании, цена выросла в 
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 раза, затем еще в 
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 раза. В целом цена выросла в  
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 раза. Обратите внимание, что если исходную цену увеличить в 2 раза, а потом полученную цену еще в 1,25 раза, то суммарный рост равен 
[image: image10.wmf]21,252,5

×=

. Таким образом, перемножать темпы роста вполне корректно. 

Обратите внимание, что темпу прироста 25% соответствует темп роста 1,25. Между этими двумя показателями существует взаимно однозначное соответствие. Для того чтобы от темпа прироста перейти к темпу роста, его необходимо разделить на 100% и прибавить 1. В нашем случае  
[image: image11.wmf]25%

11,25

100%

+=

.  Для того чтобы от темпа роста перейти к темпу прироста, из него необходимо вычесть 1 и потом умножить на 100%. В нашем случае  
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Предположим теперь, что в стране цены за январь месяц выросли на 2%, а за февраль – на 1%.  Насколько выросли цены за январь и февраль вместе взятые? Корректный расчет
 требует перейти от темпов прироста к темпам роста (2%→1,02 и 1%→1,01) и перемножить получившиеся темпы роста: 
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. После этого полученный темп роста перевести обратно в темпы прироста (1,0302→3,02%), или заметить, что уровень цен в базовом периоде, принятый за 100%, вырос в 1,0302 раза и стал равен 
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 от уровня конца декабря. Таким образом, за январь и февраль вместе взятые цены выросли на 3,02%. 

С другой стороны, если уровень цен в конце февраля был на отметке 103 (относительно начала года, принятого за 100%), а в конце марта – на отметке 101 (относительно начала года), можно определить темп роста цен за март как 
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. Тогда, если уровень цен в конце февраля принять за 100%, в конце марта он будет равен 
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, т.е. цепной
 индекс для марта равен  98%.  

Несколько задач на действия с темпами роста и прироста:
1. Объем продаж вырос в 3 раза. На сколько процентов он увеличился? (на 200%, 200=(3-1)*100)
2. Банк обещает выплатить в конце года 2000% годовых. Во сколько раз увеличится ваш вклад в конце года (если банк не разорится и не откажется от своих обязательств, что более чем вероятно при таких процентах (?) (в 21 раз, 21=2000/100+1)
3. Объем производства составил 0,75 от прошлогоднего. На сколько процентов упало производство?

(на 25%, -25=(0,75-1)*100). Во сколько раз упало производство? (в 1,333 раза, 1,333=1/0,75)
4. Выручка упала в 1,02 раза. На сколько процентов упала выручка? (приблизительно на 2%)
5. Уменьшение в 50 раз(раза) эквивалентно изменению на ... % (-98)
6. После уменьшения на 66 %, величина стала равной 434. Первоначальное значение этой величины составляло... (1276,47)
7. После роста на 70 %, величина стала равной 829. Первоначальное значение этой величины составляло... (487,65)
8. Если величина была равна 765, а стала равна 536,  то она изменилась на ... %. (-29,93)
� Иногда темп роста домножают на 100%, но при этом он теряет некоторые полезные свойства.


� В данном случае мы могли бы использовать приближенный расчет, просто сложив 2% + 1%  = 3%.


� см. дополнительно понятия цепные и базисные индексы (постарайтесь сами найти  в Интернете)
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